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드론

전후좌우 네 방향으로만 움직일 수 있는 드론이 있다. 이 드론은 1초 동안 를

움직일 수 있고, 고도는 항상 를 유지한다. 드론의 크기는 의 정사각형에 겨

우 들어갈 정도이다.

드론에는 정수 인식 센서가 달려있어서, 드론의 아래에 정수가 위치하면 이를 외부

전광판에 표시한다. 다만 이 센서는 붉은색 테두리 안에 있는 정수만 인식할 수 있

다.

민수는 드론이 이동할 수 있는 미로를 만들었다. 미로의 바닥은  크기의 정사

각형 타일이 × 격자로 배치된 정사각형 형태이다. 이 미로는 입구와 출구만 제

외하곤 높이 인 벽으로 둘러 쌓여있다. 입구는 항상 1행 1열의 왼쪽 부분이고,

출구는 항상 행 열의 오른쪽 부분이다. 그리고 미로 내부에는 한 변이 맞닿은

두 타일 사이에 폭 1, 높이 인 벽이 있을 수 있다.

미로의 타일은 모두 흰색이지만, 일부 타일은 LED로 만들어져서 필요한 경우 타일

테두리를 붉은색으로 바꿀 수 있다. 물론 다시 흰색으로도 바꿀 수 있다. 그리고

LED 타일에는 1부터  까지 정수 중 하나의 수가 적혀있다. 미로에는 같은 수가

적힌 LED 타일이 여러 개 있을 수도 있다.

민수는 드론과 미로를 이용한 특별한 레이싱 게임을 고안했다. 1부터  까지의 정

수로 구성된 수열   ⋯ 가 주어지면 전광판에 동일한 수열이 표시되도록 드

론을 입구에서 출구까지 움직이면 된다. 단, 동일한 정수가 연속된 경우는 없다고

가정한다. 또한 항상 레이싱 게임이 끝날 수 있는 수열이 주어진다고 가정한다. 전

광판에 잘못된 수열이 표시되지 않도록 부터 순서대로 해당 정수가 적힌 LED

타일들의 테두리를 붉은색으로 바꾸고, 드론이 도착하여 전광판에 이 표시되면

LED 타일들은 다시 흰색으로 바뀌며 이제 가 적힌 LED 타일들의 테두리가 붉

은색으로 바뀐다.

<그림 1>

예를 들어, <그림1>은 ×개의 타일로 구성된 미로를 나타낸다. 미로의 입구는
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들어가는 화살표로 표시된 곳으로 드론이 입구 바로 밖에 대기하고 있다. 출구는

나가는 화살표로 표시된 곳이다. 미로에는 3개의 LED 타일이 있으며, 각각 1, 9,

15를 나타낸다.

<그림 2>

수열 1, 15, 9, 15가 주어진 경우 우선 정수 1이 적힌 2행 2열 타일에 붉은색 테두

리가 생기고 미로 밖 전광판에는 아직 아무것도 표시되진 않았다(<그림 2> 왼쪽).

드론을 움직여 1이 적힌 LED 타일에 도착하면 전광판에 1이 표시되고(<그림 2>

가운데), 이제 수열의 다음 수인 15에 해당하는 1행 4열 타일에 붉은색 테두리가

생긴다(<그림 2> 오른쪽).

<그림 3>

이후 드론을 움직여 15, 9, 15까지 전광판에 표시한 후 출구로 나가면 레이싱 게임

이 끝난다. 레이싱 게임 동안 드론이 움직이는 방법은 여러 가지가 있을 수 있다.

<그림 3>은 그 중 한 가지 이동 경로를 나타낸다.

여러분은 레이싱 게임에 소요되는 시간의 최솟값을 계산하여 출력한다. 위 예의 최

솟값은 22로 <그림 3>은 그때의 이동 경로이다.

입력 형식

표준 입력으로 다음 정보가 주어진다. 첫 번째 줄에 미로의 크기를 나타내는 정수 이 주어진다

(≤≤). 이어지는 줄 각각엔 개의 정수가 주어지는데 각 정수는 해당 타일의 네 변에 존
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재하는 벽의 위치를 <그림 4>에서 보인 것처럼 2진수 방식으로 표현한 것으로 0부터 15까지의 값을

가진다.

<그림 4>

다음 줄에는 LED 타일의 개수를 나타내는 정수 (≤≤min )이 주어지고, 이어지는

개 줄 각각에 LED 타일의 위치 행 열(≤≤)과 타일에 적힌 정수 가 차례대로 주어진

다(≤≤, ≤≤
).

다음 줄에는 수열의 크기를 나타내는 정수 (≤≤)가 주어지고, 이어지는 줄에 개의 정

수 (≤≤)가 주어진다(≤≤
). 이때 모든 에 대해  이면서 해당 LED 타일

위치에 드론이 도달할 수 있는 가 존재한다. 또한 모든 (≤)에 대해 ≠이다.

출력 형식

표준 출력으로 레이싱 게임에 소요되는 시간의 최솟값을 정수로 출력한다.

부분문제의 제약 조건

Ÿ 부분문제 1: 전체 점수 100점 중 3점에 해당하며 ≤, ≤, ≤이다.

Ÿ 부분문제 2: 전체 점수 100점 중 20점에 해당하며 ≤, ≤, ≤이다.

Ÿ 부분문제 3: 전체 점수 100점 중 5점에 해당하며 미로 내부에 벽이 없고, LED 타일에 적힌 수는

모두 서로 다르다(≠이면 ≠(≤≤)).

Ÿ 부분문제 4: 전체 점수 100점 중 19점에 해당하며 LED 타일에 적힌 수는 모두 서로 다르다(≠

이면 ≠(≤≤)).

Ÿ 부분문제 5: 전체 점수 100점 중 53점에 해당하며 원래의 제약조건 이외에 아무 제약조건이 없다.

입력과 출력의 예

입력(1)

3
5 1 3
15 10 10
13 4 4
2
1 2 5
3 2 7
2
5 7
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출력(1)

6

입력(2)

4
5 1 5 3
9 6 9 2
8 1 6 10
14 12 7 12
3
1 4 15
2 2 1
4 3 9
4
1 15 9 15

출력(2)

22

입력(3)

4
5 1 5 3
9 6 9 2
8 1 6 10
14 12 7 12
5
1 4 15
2 2 1
3 3 1
3 4 13
4 3 3
5
1 15 1 3 13

출력(3)

20


